

## 華琦弟兄每日讀經（未經講者校閱，僅供個人追求使用）

### 羅馬書 16：20-24

弟兄姐妹平安，我是華琦。感謝主，又來到我們讀經的時間。我們要繼續來讀羅馬書 16 章，今天我們讀第 20-24 節。

羅馬書 16 章雖然是保羅對羅馬教會的問安，涉及真理的層面不多，保羅所提名的人，除了百基拉和亞居拉之外，這些名字在其他經文中沒有提過，我們對他們也幾乎一無所知。但是，藉著保羅對每一個提名者的簡單評論，我們可以勾勒出一幅健康教會生活的圖畫；再根據這幅圖畫，我們可以發展出一個健康教會必須具備的要素。

第一個要素：就是能夠接受使徒的交通。羅馬書是保羅 13 封書信中最長的，也是最完整的真理闡述，這正是因為羅馬教會對使徒的敞開。雖然保羅還沒有去過羅馬教會，卻能夠對他們暢所欲言，這就說出羅馬教會很願意與使徒交通，並且接受使徒的幫助。

第二個要素：能夠健康地接納聖徒。羅馬教會的成員可以說是三教九流，有著完全不同的社會地位和出身背景。但是每

一位聖徒都能夠合適地盡職，也能夠合適地融入教會生活；說出這實在是一個弟兄姐妹彼此相愛的教會。

第三個要素：有許多勞苦服事的姐妹。只有勞苦事奉的姐妹，才能夠帶出健康甜美的教會生活。因為姐妹個性溫柔，在服事上比較細心，容易顧到有特別需要的聖徒。因此每一個勞苦服事的姐妹都是教會的寶貝，有一群勞苦服事的姐妹，就是教會穩定的基石。

第四個要素：就是有許多有職分、經過試驗的弟兄。教會的高度是建立在教會對真理的認識；真理的認識有多高，教會的高度就有多高。因此，教會中必須有一群有職分的弟兄，他們經常在神的話語上勞苦，並且在生活中經歷試驗。他們有真理也有經歷，使得他們所釋放的真理，能夠幫助聖徒們屬靈生命的成長，也幫助聖徒們在恩賜上被成全。這就能夠帶出眾人都能夠獻上身體、成為一個活祭的教會生活。

第五個要素：有健康的屬靈氛圍。教會在接納人的事上，需要寬鬆；只要是相信基督、蒙恩得救的聖徒都要接納。接納只是第一步，教會還需要有在一起讀經、在一起追求、在一起分享、在一起交通，使得眾聖徒對真理的認識，都能夠達到一致。這就能夠產生一種崇高並且和諧的屬靈氛圍，這樣，使得不同的教訓、分裂的觀點，一進入教會中，就立刻與健

康的氛圍顯得格格不入。如此，年幼的聖徒就不會輕易上當受騙；健康的屬靈氛圍能夠抵擋不合宜的教訓和言行。保羅對教會問安完畢之後，就帶出他對教會的祝福。

## **第 20 節：「賜平安的神快要將撒旦踐踏在你們腳下。願我主耶穌基督的恩常和你們同在！」**

我們的神就是平安，當神在教會中被高舉，就能夠帶出平安；而平安的神就快要將撒旦踐踏在你們腳下。保羅在這裡用的是未來時。在希伯來書 2: 14 節，說到基督在十字架上已經藉著死，敗壞了那掌死權的魔鬼；那是說到在基督的死裡，已經審判了撒旦，然而撒旦的刑罰還沒有執行。這要一直等到基督再來的時候，在啟示錄 20: 2-3 節，我們就看到撒旦就要被捆綁 1000 年。所以保羅說，神快要將撒旦踐踏在我們腳下。因為基督再來時，得勝者就要與基督一同掌權，撒旦要被捆綁在無底坑中，果然是被踐踏在我們腳下。

保羅是一個等候主來的人，也是一個盼望主來的人。他看羅馬教會是一個榮耀的教會、是一個得勝的教會，基督再來時，就能夠與基督一同掌權。而在基督再來之前，保羅就為羅馬教會有一個禱告：「願我主耶穌基督的恩常和你們同在。」其實這也正是主耶穌在加利利的山上，宣佈完大使命之後，主

對眾教會的應許。在馬太福音 28：20 節，「凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了。」因此，教會若要主耶穌經常的同在，就必須是一個讀主話語、遵守主話語的教會。

## **第 21 節：「與我同工的提摩太，和我的親屬路求、耶孫、所西巴德，問你們安。」**

保羅問候了羅馬教會之後，就介紹與他一起在哥林多的同工們，並且帶出同工們的問安。在這一節，保羅提了四個名字：提摩太、路求、耶孫和所西巴德。請聖徒們記得，時間點是在保羅正要結束第三次宣教之旅之前，他準備離開哥林多，要起程前往耶路撒冷，這也是保羅一生中最後一次上耶路撒冷。在這個時間點，相對應的使徒行傳經文，就是使徒行傳 20：2-3 節，保羅已經來到了希臘的哥林多，住了三個月，將要起程往敘利亞去。保羅最後在哥林多的這段時間，帶著提名的這四位同工，我們來看看這四位同工是誰。

提摩太是保羅在第二次宣教之旅，經過路司得的時候，得著的一位年輕同工；他的父親是希臘人，母親是猶太人，從小沒有受過割禮。保羅因為要帶著他出入猶太的會堂，就給他行了割禮。保羅在提摩太前書 1：2 節，說他是因信主做了保

羅的真兒子，保羅帶他正如同兒子一般。他也一直跟在保羅的身邊學習，並且與保羅一同服事眾教會。

在保羅的書信中，保羅與提摩太一同署名的，有帖撒羅尼迦前書、帖撒羅尼迦後書、哥林多後書、腓立比書、歌羅西書和腓利門書。除了這六本一同署名寫的書信之外，保羅又特地寫了提摩太前書和提摩太後書，來勸勉提摩太。他可以說是保羅最親密的同工，也是繼承保羅的職事的同工。在保羅殉道之後，他繼續在外邦教會中服事。

其他三位一路求、耶孫和所西巴德應該都是猶太人，所以保羅特地加了一句我的親屬 my kinsmen。這是保羅對猶太人的一貫稱呼，雖然保羅蒙神呼召作為外邦人的使徒，但他一直深愛著他的骨肉之親—猶太人。

路求應該是使徒行傳 13：1 所提到的，在安提阿教會的五個領袖之一，古利奈人路求。當初保羅和巴拿巴，就是奉安提阿教會的差派，開始在外邦地的宣教之旅，後來路求也加入了保羅同工的團隊。

耶孫應該是保羅在帖撒羅尼迦傳道時，在猶太會堂結的果子。耶孫蒙恩得救之後，就接待保羅到他家裡面去住。雖然保羅在帖撒羅尼迦只待了三個星期，但傳福音的事工實在太有果效，以至於被不信的猶太人嫉妒。使徒行傳 17：5-7 節這樣

記載，「但那不信的猶太人心裡嫉妒，招聚了些市井匪類，搭夥成群，聳動合城的人闖進耶孫的家，要將保羅、西拉帶到百姓那裡。找不著他們，就把耶孫和幾個弟兄拉到地方官那裡，喊叫說：那攬亂天下的也到這裡來了，耶孫收留他們。這些人都違背凱撒的命令，說另有一個王耶穌。」

這些嫉妒的猶太人要抓保羅，沒有抓著，就把收留保羅的耶孫抓到官府去，所以耶孫是為保羅而被抓的。於是弟兄們就打發保羅離開帖撒羅尼迦。耶孫後來應該是在帖撒羅尼迦教會事奉了一段時間，或許是保羅第三次宣教之旅，在以弗所開始培訓同工，耶孫在那個時期加入了保羅的同工團隊。

所西巴德應該就是使徒行傳 20：4 節所說的，庇哩亞人所巴特。這也是保羅在第二次宣教之旅，離開帖撒羅尼迦之後，就去了庇哩亞，並且在猶太會堂與人天天查考聖經。所西巴德應該是那時候結的果子，後來也加入了保羅的同工行列。保羅和他的同工們，一同問羅馬教會聖徒的安。

## 第 22 節：「我這代筆寫信的德提，在主裡面問你們安。」

德提這個名字，如果照著希臘文的意思其實就是 third，或者是中國人說的，老三。應該他是在家中排行第三，因此被稱

為老三。從這個名字我們可以看出，他是出自中下階層的希臘人家庭，根本沒有正式的希臘名字，就直接照著排行叫他老三。他蒙恩得救之後，在哥林多教會服事，或許他善於文字，就為保羅代筆寫了羅馬書。因為保羅在大馬士革見大光之後，眼睛一直不好，因此保羅的書信經常是請弟兄代筆。保羅自己是個文采斐然的學者，他能夠出口成章，保羅的書信應該都是保羅說一句，代筆者寫一句。

一般說來，代筆者都不會留名，保羅會在信件的末了親筆寫上幾句。比如說，在加拉太書 6: 11-18 節，就是保羅親手寫的，在加拉太書 6: 11 節，保羅親自說明：「請看我親手寫給你們的字是何等的大呢！」保羅因為眼睛不好，寫起字來特別大，和前面代筆的字跡是不一樣的，所以保羅特別解釋。

在所有保羅書信中，德提是代筆人中惟一署名的。我們可以猜測原因：或許是保羅被接待在哥林多教會，由德提代筆寫信給羅馬教會。保羅願意幫助哥林多教會與羅馬教會直接建立關係，因此特別提了代筆的人是老三，並且帶出老三對羅馬教會的問安。

**第 23 節：「那接待我、也接待全教會的該猶問你們安。」**

保羅和他的同工是被接待在該猶家中；這個該猶應該是在哥林多前書 1：14 節所提到的該猶。他是在保羅第二次宣教之旅，待在哥林多 18 個月那段期間，保羅所結的果子，並且該猶是保羅親自施洗的。該猶應該是個大富人家，他不僅接待保羅和他的同工們，他也接待全教會—換句話說，哥林多教會就是在該猶的家中聚會。

在初代教會，在家中聚會的情形非常普遍，這就使得教會生活與家庭生活完全重疊，真理的應用變得非常實際，弟兄姐妹之間的關係也變得非常親近。該猶應該是哥林多教會的領袖，因此保羅特別介紹給羅馬教會，並且帶出該猶對羅馬教會的問安。

## 第 24 節：「城內管銀庫的以拉都和兄弟括土問你們安。」

英文版的聖經還加了另外一句：「願我主耶穌基督的恩常與你們同在。」城內管銀庫的以拉都，哥林多是個大城，又是當時重要的港口，因此這個城的財務和稅收應該相當可觀。以拉都是管銀庫的，這就相當於哥林多城的財政官員，有著相當崇高的社會地位。以拉都應該也是保羅第二次宣教之旅，在哥林多待了 18 個月那段期間，所結的果子。

保羅第三次宣教之旅在以弗所訓練同工有兩年之久，以拉都那時候也參與了。在使徒行傳 19: 22 節，以拉都就承受保羅的差派，去了馬其頓。保羅在殉道之前寫的提摩太後書，在 4: 20 節也提到了以拉都，說出以拉都那時候與保羅同在，並且被保羅差派回去哥林多。

從以拉都這個人，我們看到，在保羅的同工團隊中，還有帶職事奉的聖徒，甚至於還是身居高位、管理大城銀庫的官員。這和今天的觀念很不相同，我十分盼望藉著讀初代教會的實行，能夠改正現在一般的觀念—似乎屬靈的事奉和地上的職業是不能並存的。這會帶出一種現象：就是服事主的人把事奉主變成一個職業，他們包辦了所有的屬靈事奉，反而使得帶職的聖徒不能參與屬靈的事奉。

在初代教會的實行中，我們看到屬靈的事奉和地上的職業並不衝突，並且屬靈的事奉不應該只局限在教會中。如果能夠在職場上也為神做美好的見證，就能夠把福音傳給同事，這不是很美嗎？初代教會就是把教會生活、家庭生活和職場生活融合在一起；因此，他們所認識的真理和真理的應用，就能夠普及到生活的每一個層面。這或許也是初代教會生活健康的一個關鍵因素。

兄弟括土問你們安，括土這個名字的希臘文本來的意思就是 fourth，也就是中國人所說的老四。這個老四應該是代筆的老三的弟弟，兄弟兩人出身貧苦，連正式的名字都沒有。但是老三能夠替保羅代筆，他的名字被流傳下來，過去 2000 年的聖徒們都知道他；而老四也在哥林多教會服事，既然和管銀庫的以拉都並提，老四應該是有份於財務的工作，或許成為以拉都的幫手。他也就和哥哥一樣，老四的名字被記念。

在哥林多教會中有出身貧困的老三和老四；也有財主像該猶一樣，打開家，讓哥林多教會在他家中聚會；還有城中的高官以拉都，管理全城的銀庫。他們出身背景不同，卻能夠一起來服事神，這是教會應該有的情形。英文聖經還加上了一句：「願我們主耶穌基督的恩常與你們眾人同在。」

我們一同來禱告：主啊，謝謝你。藉著保羅介紹他的同工團隊，讓我們看到神實在是滿了憐憫。不論我們的出身、不論我們的種族、不論我們的文化，只要我們願意事奉，主就記念。而在神的家中，就不再有種族、階級、文化、社會地位的區別，大家聚在一起，一同服事神，一同服事弟兄姐妹；彼此相親相愛，真是甜美的教會生活。祝福我所在的教會，也能夠把教會生活和家庭生活融合在一起，也幫助教會中還在職場的聖徒們，也能在工作崗位上為神做美好的見證。祝福我所在的教會和教會生活，禱告奉主耶穌基督的聖名。